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HISTORIEK

Sinds 2018 is stortplaats De Hoge Maey in handen van Indaver. Indaver nam de exploitatie van stortplaats Hoge Maey over van een consortium waar ook de Vlaamse overheid in zat. Uit de vorige aanvraag voor een bijstelling blijkt dat Indaver tot januari 2022 het percolaat-water loosde in het Verlegd Schijn dat in contact staat met de Schelde. Voor het percolaat vroeg Indaver initieel een norm voor PFBA van 1.460 μg/l aan. Nu vraagt Indaver een nieuwe bijstelling aan voor PFBA, een norm van 10 μg/l. Deze norm ligt nog steeds 100 keer boven de huidige lozingsnorm van 0,1 μg/l.

ARGUMENTATIE

· De passende beoordeling van de aanvraag is mild voor de lozingen van Indaver. Volgens de beoordeling staat de Hoge Maey in voor 3% van de milieukwaliteitsnorm van PFAS in het Scheldewater. 

‘Het afvalwater van de Hooge Maey met de aangevraagde lozingsnormen draagt minimaal bij (<3%) tot het bereiken van de milieukwaliteitsnormen.’

Volgens de passende beoordeling is dit een kleine bijdrage. Vanaf wanneer is een bijdrage van één bedrijf een grote bijdrage aan de milieukwaliteitsnormen van het Scheldewater?
De PFAS vervuiling de Westerschelde is nu al te groot. Vissers kunnen geen vis meer vangen voor consumptie omdat het water te vervuild is. Het Scheldewater is vervuild met een cocktail van verschillende PFAS, afkomstig van lozingspijpen van verschillende bedrijven. 3% van MKN is een grote verantwoordelijkheid van Indaver Hoge Maey. Indaver doet hiermee een grote bijdrage aan de vervuiling van het Scheldewater en draagt ook de verantwoordelijkheid om dit kost wat kost te vermijden.

· Waterkwaliteit: kaderrichtlijn water en voorzorgsprincipe 

De PFBA-lozing uit de Hoge Maey komt uit historische vervuiling in het stort. Nu vraagt Indaver nog een norm van 10 μg/l aan voor PFBA. Deze norm ligt nog steeds 100 keer boven de huidige lozingsnorm van 0,1 μg/l. Tegen 2027 moet de kwaliteit van onze waterlopen verbeterd zijn. Wat is het beleid van de Vlaamse overheid op het de verhoogde norm voor PFBA in het kader van nieuwe verstrengde wetgeving? Hoe verklaart zij, op amper vier jaar voor de deadline, dat een verhoogde norm voor PFBA nog toegestaan is? Het voorzorgsprincipe in acht genomen is het aangewezen PFBA-vervuilde vrachten te stockeren en de BBT-studie af te wachten. Zo wordt het milieu niet de pineut van rap saneringswerk zonder wetenschappelijke basis. 




